

# Война за независимость США

Выполнил ученик 10Б класса МАОУ «Школы №125»

Екомасов Степан

Проверила учитель истории

Курицына Анастасия Александровна



# Предыстория войны

- В 1765 году английское правительство провело через парламент Акт о гербовом сборе, по которому все торговые и иные гражданские документы облагались штемпельным сбором. Акт о гербовом сборе был открыто несправедлив к американцам. Так, например, чтобы получить права нотариуса, в Англии надо было заплатить 2 фунта стерлингов, а в Америке — 10.



# Предыстория войны

- В 1766 году Акт о гербовом сборе был отменён; но вместе с тем английский парламент торжественно объявил о своём праве и впредь «издавать законы и постановления, касающиеся всех сторон жизни колоний». Это заявление, несмотря на декларативный его характер, могло только усилить негодование в Америке, которому, вместе с тем, реальная победа в вопросе о штемпельном сборе придавала энергию и силы. В 1767 году Англия обложила таможенными пошлинами ввозимые в американские колонии стекло, свинец, бумагу, краски и чай.



# Раскол населения «Патриоты» и «Лоялисты»

- Население Тринадцати колоний было далеко не однородным, однако с началом революционных событий среди англоязычных колонистов происходит раскол на сторонников независимости («революционеры», «патриоты», «виги», «сторонники Конгресса», «американцы») и её противников («лоялисты», «тори», «сторонники Короля»). Некоторые группы, вместе с тем, заявляют о своём нейтралитете; с другой стороны, за независимость зачастую выступали фермеры, кузнецы и мелкие торговцы фронта штата Нью-Йорк, глубинки Пенсильвании и Виргинии, поселенцы вдоль Аппалачей. Движение также поддерживалось многими плантаторами Виргинии и Южной Каролины.



# Индейцы



- Большинство индейских племён не видело особого смысла ввязываться в конфликт одних европейцев с другими, и старались не участвовать в войне, сохраняя нейтралитет. Вместе с тем, индейцы, в целом, поддерживали Британскую Корону. Основной причиной этого был тот факт, что метрополия запрещала колонистам, во избежание конфликтов с индейцами, селиться к западу от Аппалачских гор — один из запретов, наиболее сильно раздражавших самих колонистов.
- Вместе с тем, историками всё же отмечено незначительное участие индейцев в войне. Четыре клана ирокезов при поддержке британцев атаковали американские аванпосты. В то же время, проживавшие в то время в штате Нью-Йорк племена онейда и тускарора, наоборот, поддержали революционеров.



# Чернокожие

- Свободные чернокожие сражались на обеих сторонах, однако чаще они всё же поддерживали повстанцев. Обе стороны старались привлечь чернокожее население на свою сторону, щедро обещая свободу и земельные наделы тем, кто будет воевать на их стороне. Особо отмечались при этом рабы, принадлежавшие противоположной стороне.
- Десятки тысяч чёрных рабов воспользовались революционным хаосом и бежали от своих хозяев, что привело плантации Южной Каролины и Джорджии чуть ли не в полуразрушенное состояние. Южная Каролина потеряла до одной трети (25 тыс. чел.) всех своих рабов вследствие побегов или гибели. В 1770—1790 чёрное население Южной Каролины сократилось с 60,5% до 43,8%, Джорджии — с 45,2% до 36,1%.
- Многие рабы также надеялись, что Корона даст им свободу.



# Нарастание напряжения

## Соотношение сил

- Британская энциклопедия гласит следующее. Американцы использовали в сухопутной войне два вида организации: Континентальную армию и милицию штатов. Общее количество призванных в армию в течение всего конфликта согласно квотам по штатам составило 231771 человек, в милицию — 164087. Однако, на протяжении всей войны численность сухопутных вооружённых сил Соединённых Штатов не превышала примерно 20000 человек; в 1781 году численность мобилизованных повстанцев была примерно 29000. Боевые действия всё время велись небольшими полевыми армиями



# Первое столкновение

- Перед рассветом 10 июля 1772 года пролилась первая кровь в американской революции. Случай получил название Инцидент Гаспи по названию таможенного судна британского военного флота «Гаспи», который в марте 1772 года прибыл в залив Наррагансетт для усиления мер по обеспечению сбора налогов и инспекции грузов в колонии Род-Айленд, известной ведением контрабанды и торговли с врагами Британии. В ночь с 9 на 10 июля 1772 года, во время погони за небольшим судном контрабандистов, «Гаспи» сел на мель.



# Бостонское чаепитие

- В 1773 году группа заговорщиков из ячейки Сыны свободы, переодевшись индейцами, забралась на три судна в Бостонской гавани и сбросила в воду 342 ящика с чаем. Это событие стали называть Бостонским чаепитием.
- Правительство ответило репрессиями против Массачусетса: в Бостоне запрещалась морская торговля, отменялась хартия Массачусетса, распускалось его законодательное собрание. Но за Массачусетсом стояла вся Америка: пришлось распустить и другие законодательные собрания.



# Первый Континентальный Конгресс

- Собрания, однако, продолжали проводиться, а в 1774 году в Филадельфии открылся нелегальный конгресс представителей от 12 колоний (всех, кроме Джорджии), выбранных законодательными собраниями. Конгресс получил название Первый Континентальный конгресс. Конгресс выработал петицию к королю и воззвание к английскому народу, в которых признавал связь Америки с метрополией, но настаивал на отмене последних парламентских актов относительно колоний и требовал справедливости, угрожая в противном случае прекращением торговли с Англией.



# Начало войны (1775—1776)

## Бостонская кампания

- В феврале 1775 года британский парламент объявил Массачусетс мятежной территорией. Генерал Томас Гейдж имел в своём распоряжении 4 полка регулярной армии (ок. 4 000 чел.), которые находились в Бостоне, однако вся провинция контролировалась восставшими. 14 апреля он получил приказ разоружить восставших и арестовать их главарей. Ночью 18 апреля 1775 года Гейдж отправил 700 человек на захват складов оружия в Конкорде. Утром 19 апреля британские военные вошли в Лексингтон, где встретили отряд повстанцев численностью 77 человек.
- Тем временем 10 мая 1775 года в Филадельфии собрался Второй Континентальный конгресс 13 колоний, который, с одной стороны, подал петицию королю Георгу III о защите от произвола колониальной администрации, а с другой — начал мобилизацию вооружённого ополчения, во главе которого встал Джордж Вашингтон.
- Отряды повстанцев подошли к Бостону и осадили британский гарнизон. Британское командование перебросило по морю дополнительные силы, которые высадились на Чарльстонском полуострове и атаковали позиции повстанцев. Произошло сражение при Банкер-Хилл. Британской пехоте удалось отбросить американцев, но они потеряли около 1000 человек. Снять осаду Бостона не удалось.
- В июле 1775 года под Бостон прибыл генерал Джордж Вашингтон, который принял командование ополчением и начал организовывать Континентальную армию.



# Вторжение в Канаду

- 28 сентября 1775 года бригадный генерал Ричард Монтгомери выступил из форта Тикондерога во главе отряда численностью 1 700 человек. 2 ноября он осадил и взял форт Сен-Жан, а 13 ноября — Монреаль. Губернатор бежал в Квебек и стал готовить город к обороне. В это время второй отряд под командованием Арнольда двигался через лесистую местность, известную сейчас как северный Мэн. Из-за трудностей похода 300 человек повернули обратно, а ещё 200 человек погибли в дороге, поэтому, когда Арнольд вышел к Квебеку в начале ноября, в его армии осталось всего 600 человек. Арнольд объединился с отрядом Монтгомери и 31 декабря они атаковали Квебек. Произошло сражение при Квебеке, где Монтгомери погиб, Арнольд был ранен, Уцелевшие американцы остались под Квебеком до весны 1776 года. и примерно 400 американцев попало в плен.



# Вторжение в Канаду

- В 1776 году американцы предприняли второй рейд на Квебек, но были разбиты в сражении при Труа-Ривьерс 8 июня. В ответ генерал Карлтон предпринял свой собственный рейд на повстанцев и разбил Арнольда в сражении при Валькур-Айленд. Арнольд отступил в Тикондерогу. Несмотря на неудачу канадского похода, эти боевые действия отложили британское наступление с севера до 1777 года.
- Канадская кампания восстановила против американцев общественное мнение в Англии. Сторонников повстанцев в Канаде становилось все меньше. Всего в ходе походов было набрано два полка канадских ополченцев, которые потом отступили в Тикондерогу. Несмотря на неудачу походов, «патриоты» продолжали рассматривать Квебек как часть своей территории и в 1777 году предлагали Квебеку присоединиться к Союзу Штатов



# Кампании 1776—1777 годов Нью-Йорк



- Вынужденный увести армию из Бостона, британский генерал Хау решил начать наступление на Нью-Йорк, который в те годы занимал южную оконечность острова Манхэттен. 30 июня 1776 года его флот подошёл к острову Статен и беспрепятственно занял его. Генерал Вашингтон распределил свои силы по берегам Нью-Йоркской гавани, в основном на островах Лонг-Айленд и Манхэттен. Пока Британия готовилась к наступлению, Вашингтон зачитал своим людям только что изданную Декларацию Независимости.



# Нью-Йорк

- В конце августа британская армия высадилась на острове 22 000 человек и произошло сражение при Лонг-Айленд, самое крупное в истории той войны. Американская армия была разбита и отступила на Бруклинские высоты, потеряв около 1000 человек пленными. Хау решил не продолжать преследования, а приступил к осаде высот, не желая терять людей на штурмах укреплений. Вашингтон сначала перебросил на свою позицию подкрепления, но затем велел отступить, и в ночь на 30 августа его армия отошла за Ист-Ривер. 11 сентября депутаты Конгресса вступили в переговоры с генералом Хау и прошла Конференция на Статен-Айленде, которая не дала результатов. Хау возобновил боевые действия и 15 сентября высадил отряд в 12000 человек в Нижнем Манхэттене, быстро захватив Нью-Йорк. Повстанцы отступили к Гарлемским высотам, где на следующий день отбили британскую атаку в сражении при Гарлем-Хайс. 21 сентября в городе вспыхнул пожар, в котором обвинили мятежников, хотя доказать обвинение не удалось. Повстанцы в итоге покинули Манхэттен. Хау начал преследование и 28 октября армии сошлись в сражении при Уайт-Плейнс. У Хау был шанс атаковать Вашингтона на неудачной позиции, но он не решился на эту атаку. Вашингтон отступил, а Хау вернулся на Манхэттен и захватил форт Вашингтон, взяв в плен 3000 человек. С этого события началась история печально знаменитой британской системы «тюремных судов».



# Нью-Джерси

- Генерал Корнуоллис продолжил преследование армии Вашингтона в Нью-Джерси, но Хау приказал ему остановиться. 7 декабря 1776 года Вашингтону удалось уйти за реку Делавэр в Пенсильванию. Хау не стал преследовать его за рекой, несмотря на плохое состояние армии повстанцев. «Это были времена, которые испытывают человеческие сердца», писал потом Томас Пейн, участник отступления. Армия сократилась до 5000 боеспособных бойцов, и ей предстояло сократиться ещё на 1400 человек, у которых к концу года заканчивался срок службы. Конгресс покинул Филадельфию и переместился вглубь континента. В провинции все ещё продолжалось партизанское сопротивление.
- Генерал Хау разделил свои войска в Нью-Джерси на отдельные гарнизоны, при этом самый слабый отряд оказался ближе всего к армии Вашингтона. Тогда Вашингтон решил атаковать, в ночь на 25 — 26 декабря переправился через Делавэр и разбил британский отряд в сражении при Трентоне, захватив в плен почти 1000 гессенских наёмников.



# Кампании 1777—1778 годов

## Саратогская кампания

- Первой кампанией 1777 года стала экспедиция Бургойна из Квебека. Её целью было захватить озеро Чамплен и коридор реки Гудзон, чтобы отрезать новую Англию от остальных колоний. Армия наступала двумя колоннами: одна, численностью 8 000 человек, шла вдоль озера Чамплен к Олбани, а вторая, численностью 2 000 человек, шла под командованием Берри Сен-Лигера вниз по долине реки Мохок и в итоге должна была присоединиться к Бургойну в Олбани.
- Бургойн выступил в июне и в начале июля отбил форт Тикондерога. Его дальнейшее наступление было задержано повстанцами, которые завалили деревьями дороги на его пути, а также его собственным обозом. В августе один его отряд, отправленный на поиск продовольствия, был разбит в сражении при Беннингтоне, из-за чего Бургойн лишился 1000 человек.
- Сражение при Саратоге стало поворотным моментом войны. Повстанцы, боевой дух которых понизился после падения Филадельфии, теперь снова обрели уверенность в своих силах. Что более важно, эта победа повлияла на решение Франции заключить союз с американцами, которых ранее она лишь скрытно поддерживала. Британские военнопленные, которые по условиям капитуляции должны были быть сразу отпущены, тем не менее, удерживались американцами до конца войны.



# Филадельфийская кампания

- В июне Хау начал боевые действия и провел несколько операций в Нью-Джерси, но не смог втянуть в сражение небольшую армию Вашингтона. Тогда он погрузил свои войска на транспорт и отправился в северный конец Чесапикского залива. 25 августа его армия (15 000 человек) высадилась в устье реки Элк. Вашингтон с армией в 11 000 человек встретил его на пути к Филадельфии, на сильной позиции на реки Брендивейн, но 11 сентября 1777 года Хау сумел обойти его с фланга и разбить в сражении при Брендивайне. Французские наблюдатели отметили, что Хау не стал преследовать армию Вашингтона, хотя мог бы полностью её уничтожить.
- Континентальный Конгресс снова покинул Филадельфию, а Хау снова смог обойти армию Вашингтона и 26 сентября без сопротивления вошёл в Филадельфию



# Филадельфийская кампания

- В декабре обе армии сошлись у Уайт-Марш, но после перестрелки Хау решил отступить, несмотря на уязвимый тыл Вашингтона. Атака в тыл могла бы отрезать Вашингтона от баз и обозов. В результате в декабре Вашингтон разместил свою армию на зимовку в Велли-Форж, в 32 километрах от Филадельфии. Здесь его армия простояла шесть месяцев. В ту зиму 2 500 человек из 10 000 умерли от болезней, и к весне армия сократилась до 4 000 боеспособных человек.
- Историки предполагают, что британцы в 1776—1777 годах упустили несколько удачных шансов на победу. Если бы генерал Хау нарушил традицию и начал наступление зимой (в декабре), то он мог бы напасть на американскую армию в Велли-Форж, разбить её и, возможно, тем самым закончить войну. Но Хау ещё в октябре 1777 года подал прошение об отставке и всю зиму думал в основном о том, что он скажет на парламентском следствии.
- На фоне эскалации насилия 4 июля 1776 года депутаты колоний приняли Декларацию независимости США.



# Второй период войны 1778—1781

- В 1778—1779 годах британский генерал Клинтон успешно воевал против сепаратистов в Джорджии и Южной Каролине и установил над ними полный контроль. Однако после высадки 6-тысячного французского десанта (маркиз Рошамбо) 17 июня 1780 года на Род-Айленде, генерал Клинтон поспешил к Нью-Йорку, чтобы деблокировать его. В начале июня в Лондоне вспыхивает бунт лорда Гордона в знак протеста против улучшения правового положения католиков, призываемых в армию в разгар войны с Францией.
- 1779 год — у берегов Англии успешно действует франко-американская эскадра коммодора Джона Пол Джонса.



# Второй период войны 1778—1781

- 1781 год — 20-тысячная франко-американская армия (Лафайет, маркиз Рошамбо, Джордж Вашингтон) принудила 9-тысячную армию британского генерала Корнуоллиса к капитуляции 19 октября у Йорктауна в Виргинии, после того как французский флот адмирала де Грасса (28 кораблей) отрезал британские войска от метрополии 5 сентября. Поражение у Йорктауна явилось тяжелейшим ударом для Англии, предрешившим исход войны. Битва при Йорктауне была последним крупным сражением на суше, хотя 30-тысячная британская армия ещё удерживала Нью-Йорк и ряд других городов.
- Конец 1781—1782 годов — произошли несколько морских сражений, в том числе одно крупное у островов Всех Святых, и ряд мелких столкновений на суше.
- 20 июня 1783 года — Сражение у Куддалора — последнее сражение войны за независимость США (произошло между британским и французским флотами уже после заключения перемирия, но до того, как информация об этом достигла Ост-Индии)



# Вест-Индия

- Первый период войны (до вступления в неё европейских держав) в том числе в Вест-Индии, и состоял в борьбе Британии против американских каперов и попытках перехватить провоз нелегальной помощи извне в колонии.
- В мае 1778 года, после вступления в войну Франции (официально она объявила войну в июле) стало ясно, что эта цель не достигнута. Теперь можно было ожидать появления в Вест-Индии линейных эскадр французов.
- Вступление в войну Испании (8 мая 1779) помешало британцам восстановить контроль в Вест-Индии: все наличные корабли понадобились в Европе, для защиты от новой франко-испанской армады.



# Вест-Индия

- В 1780 году баланс сил в Вест-Индии склонялся как весы то в одну, то в другую сторону, в зависимости от прихода эскадр из Европы
- И без того воевавшая на нескольких театрах Британия совершенно не нуждалась в новом противнике. Но Голландия, мотивы которой мало отличались от испанских, не только продолжала поддерживать мятежников и предоставлять им свои порты, но и заключила с ними договор. Такого открытого признания колоний Британия оставить без внимания уже не могла, и в 1781 году объявила ей войну. Тем самым Британия пошла на дальнейшее расширение войны. И действительно, помимо голландских колоний в Вест-Индии, операции перекинулись в Индию и на африканское побережье.



# Индия

- Майсур был ключевым союзником французов в Индии, из-за франко-британского конфликта вновь начались боевые действия и на индийском фронте.
- После захвата британцами французского порта Маэ правитель Майсура, Хайдер Али, вступил в войну на стороне Франции в 1780 году. Поначалу его действия сопровождались значительным успехом, но в ходе войны британцы сумели отвоевать потерянные территории. Франция и Великобритания направили свои войска и военно-морские силы из Европы для оказания помощи в военных действиях, которые распространились на ещё большую территорию в 1780 году, когда Великобритания объявила войну Голландской республике. В 1783 году весть о предварительном мирном соглашении между Францией и Британией достигла Индии, в результате чего французы вышли из войны. Британцы разрешили конфликт с Майсуром, подписав в 1784 году Мангалорское соглашение.



# Итоги Войны

- Когда были потеряны основные британские войска в Северной Америке, война утратила поддержку и в самой Великобритании. 20 марта 1782 года премьер-министр Фредерик Норт ушёл в отставку после вынесения ему вотума недоверия. В апреле 1782 года Палата Общин проголосовала за прекращение войны.
- Великобритания села за стол переговоров в Париже. 30 ноября 1782 года было заключено перемирие, а 3 сентября 1783 года Великобритания признала независимость США. Новое американское правительство отказалось от претензий на западный берег Миссисипи и на британскую Канаду. 25 ноября того же года последние британские войска покинули Нью-Йорк (День Эвакуации). С ними эвакуировались в Канаду около 40 000 лоялистов.
- Отдельными соглашениями от 2 и 3 сентября 1782 года Британия уступила Флориду и Минорку Испании, произвела обмен заморских территорий с Францией и Голландией и добилась некоторых торговых привилегий в их владениях.
- Поддержка американских сепаратистов-республиканцев обернулась для Франции тяжёлым финансовым кризисом и собственной революцией, в которой активное участие приняли ветераны — «американцы



# Оценка войны

- В. И. Ленин в своём Письме к американским рабочим в 1918 году писал:

«История новейшей, цивилизованной Америки открывается одной из тех великих, действительно освободительных, действительно революционных войн, которых было так немного среди громадной массы грабительских войн, вызванных дракой между королями, помещиками, капиталистами из-за дележа захваченных земель или награбленных прибылей. Это была война американского народа против разбойников-англичан, угнетавших и державших в колониальном рабстве Америку.»

